
Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Bau, Infrastruktur und Umwelt 
am 30.08.2021 in der Mehrzweckhalle (kleiner Saal) 

 

 
Anwesend: 
 
vom Ausschuss:     von der Gemeindevertretung: 
 
Buss, Andre (Vertreter für Herrn Weller)   Schlombs, Peter 
Peter, Thorsten (Vertreter für Herrn Pelz)  Pittrich, Levin 

Pfläging, Jens       
Ritter, Jochen (Vertreter für Herrn Hohmann)  vom Gemeindevorstand: 
Schmidt, Volker, Vorsitzender      
Waldeck, Samuel      Bürgermeister Claus Steinmetz 
Zarges, Jan-Christoph    1. Beigeordneter Wolfgang Nelke 
 
Mitglied mit beratender Stimme: 
 
Fröhlich, Werner    
   

 
Der Vorsitzende Volker Schmidt begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Punkt 1: Energiekonzept für Wabern 
 
 Herr Buss erläutert nochmals eingehend den vorliegenden Antrag der SPD-

Fraktion. Im Anschluss gibt Bürgermeister Steinmetz anhand der vorliegenden 
Energiebilanz der EAM (Stand 01.10.2020) Informationen über die 
Stromerzeugung und den Stromverbrauch in der Gemeinde Wabern. Darüber 
hinaus informiert er über die bisherigen Maßnahmen der Gemeinde, 
insbesondere über die bereits installierten Photovoltaikanlagen und über 
mögliche neue Standorte für PV-Anlagen (z. B. Pumpstationen). In der 
anschließenden ausführlichen Diskussion, in der alle möglichen Arten der 
regionalen Energieerzeugung angesprochen werden, bringen alle Anwesenden 
klar zum Ausdruck, dass die Gemeinde sich das Ziel setzen soll (muss), in 
naher Zukunft energieneutral zu werden. Um dieses Ziel zu erreichen, muss 
eine „Bestandsaufnahme“ und eine anschließende Beurteilung von möglichen 
Maßnahmen durchgeführt werden. Der Ausschuss ist sich darüber einig, dass 
dieses durch einen externen Dienstleister erbracht werden soll. Als Ergebnis 
der intensiven Beratung schlägt Bürgermeister Steinmetz vor, dass er sich mit 
einem entsprechenden Fachbüro in Verbindung setzt, mit diesem den 
Sachverhalt erörtert und hierüber in der nächsten Sitzung des Ausschusses 
berichtet. Der Ausschuss nimmt diesen Vorschlag an. 

 
 
Punkt 2: Bauleitplanung der Gemeinde Wabern; 
 a) Aufstellungsbeschluss Udenborn 
 b) Änderung B-Plan Nr. 4 „Auf der Binde“ 
 
 Bürgermeister Steinmetz stellt anhand einer Präsentation noch einmal die 

Perspektiven für Bauleitplanungen in allen Ortsteilen vor, die bereits im Januar 
2021 im Ausschuss beraten und beschlossen wurden. Die Gemeindevertretung 
hat die erarbeiteten Bauleitplanungsmaßnahmen im Februar 2021 beschlossen 



und gleichzeitig den Ausschuss beauftragt, konkrete Vorschläge für die 
Aufstellung bzw. die erforderliche Änderung von Bebauungsplänen im Laufe 
des Jahres zur Beschlussfassung vorzulegen. Mit den beiden vorliegenden 
Beschlussvorschlägen für die Aufstellung eines Bebauungsplanes in Udenborn 
und für die Änderung eines bestehenden Bebauungsplanes in Harle wird dieser 
Beschluss im ersten Schritt umgesetzt. 

 
  Nach einer kurzen Beratung stimmt der Ausschuss den vorliegenden 

Beschlussvorschlägen über einen Aufstellungsbeschluss in Udenborn und 
einen Beschluss zur Änderung des B-Planes „Auf der Binde“ in Harle zu und 
empfiehlt der Gemeindevertretung eine gleichlautende Beschlussfassung. 

 
 Abstimmung: einstimmig  
    
  
Punkt 3: Festsetzung von Überschwemmungsgebieten in der Gemeinde Wabern 
 
 Bürgermeister Steinmetz stellt nochmals die Problematik hinsichtlich der 

bestehenden Hochwasserschutzgebiete und die damit verbundenen 
Einschränkungen für die räumliche Entwicklung der Gemeinde dar. Der 
Ausschuss erörtert im Anschluss die bestehende Problematik, auch vor dem 
Hintergrund der Hochwasserkatastrophen in den Bundesländern Rheinland-
Pfalz und in Nordrhein-Westfalen. Die Anwesenden sind sich einig darüber, 
dass man die Thematik nicht ruhen lassen kann, sondern man sich im Laufe 
des Jahres intensiv damit auseinandersetzen und weiterhin das Gespräch mit 
dem Regierungspräsidium Kassel als Obere Wasserbehörde suchen muss. Bei 
evtl. Hochwasserschutzmaßnahmen ist sicherlich auch eine Interkommunale 
Zusammenarbeit mit den Nachbarstädten Fritzlar und Felsberg erforderlich. 

 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  21:00 Uhr 

 
     
 
 
gez.         gez. 
Volker Schmidt       Heiko Volz 
(Vorsitzender)       (Schriftführer) 


